
莱芜高新区安全生产委员会办公室文件
莱高安办发〔2018〕42号
关于转发《关于做好省政府安委会
危险化学品安全综合治理专项复查发现问题 整改的通知》的通知
鹏泉街道办事处，区安委会各成员单位：
现将莱芜市人民政府安全生产委员会办公室《关于做好省政府安委会危险化学品安全综合治理专项督查发现问题整改的通知》（莱安办发〔2018〕65号）转发给你们，请各单位结合工作实际，举一反三，抓好贯彻落实。
莱芜高新区安委会办公室
2018年9月29日
莱芜市安全生产委员会办公室文件
莱安办发〔2018〕65号

关于做好省政府安委会危险化学品安全综合治理专项督查发现问题整改的通知
各区安委会，市有关部门，各有关企业：
按照国家和省危险化学品安全综合治理总体部署和省政府安委会《关于开展危险化学品安全综合治理专项督查的通知》（鲁安发〔2018〕17号）要求，省政府安委会第四督查组于9月17日至18日对我市危险化学品安全综合治理情况进行了专项督查，在肯定我市工作的同时，指出了存在的问题。根据督查组的反馈意见和市政府领导要求，现明确整改要求如下。
一、进一步提高认识。开展危险化学品安全综合治理，是国务院全面加强危险化学品安全生产工作的一项重大决策部署，各区各有关部门要把危险化学品安全综合治理作为抓好危险化学品安全监管工作的指挥棒、总抓手，坚决贯彻落实习近平总书记、李克强总理等党中央国务院领导关于安全生产工作的重要指示批示要求和省、市政府的决策部署，严格执行安全生产有关法律法规，齐抓共管，标本兼治，远近结合，全面加强危险化学品安全管理，促进安全生产形势持续稳定好转。
二、迅速做好问题整改。对督查组发现的问题和提出的建议，市安委会办公室制定了《省政府安委会危险化学品安全综合治理专项督查发现问题整改责任清单》（见附件），明确整改牵头单位和配合单位。各区、各有关部门要按照职责分工，明确整改措施，按照时限要求立即落实整改，并于10月底前将整改落实情况报市安委会办公室（联系电话：8892708，电子邮箱：lwsajj2@sina.com ）。
三、持续加大工作力度。各区各有关部门要按照市安委会《关于转发〈关于进一步加快推进危险化学品安全综合治理工作的通知〉的通知》（莱安办发〔2018〕57号）的要求，对照《莱芜市人民政府办公室关于印发莱芜市危险化学品安全综合治理实施方案的通知》（莱政办发〔2017〕8号）、《莱芜市安全生产委员会关于推进危险化学品安全综合治理工作的通知》（莱安发〔2017〕15号）确定的工作任务及时限要求逐项进行自查，进一步梳理工作思路，制定针对性的措施扎实推进。要将危险化学品安全综合治理与化工产业安全生产转型升级相结合、与日常执法检查相结合、与安全生产双重预防体系建设相结合、与深入推进安全生产领域改革发展相结合，强化市区联动，加强部门协调配合，按照既定的目标任务强力推进，确保工作质量，确保安全生产。
附件：省政府安委会危险化学品安全综合治理发现问题整改责任清单
莱芜市安全生产委员会办公室
2018年9月27日
莱芜市安全生产委员会办公室         2018年9月27日印发
附件：
省政府安委会危险化学品安全综合治理
专项督查发现问题整改责任清单
一、督查组发现问题的整改意见
(一)危化品企业总体规划、布局还不够合理。危化品企业布局比较分散，“退城进园”企业所关心的土地补偿、搬迁资金、税收优惠、退城奖励等一系列政策较为滞后，力度不足，导致企业积极性不高。莱芜市还没有省政府认定的专业化工园区，现有两个园区进行了整体风险评价，报送省化安转办待批，导致了现有危化品企业搬迁进度相对滞后，要加大工作力度，争取早日完成完区认定工作。（经信部门牵头，财政、安监、国土、规划、环保部门配合，持续推进）
(二)安全管理基础还比较薄弱。中小型危化品企业比例较高，布局相对分散。这些中小型企业生产工艺相对落后，设备陈旧，自动化水平不高，安全管理制度和安全操作规程落实还不够到位，存在靠经验生产、人才流失严重、科学管理水平差、安全保障能力不强等问题。（安监部门负责，有关企业落实，持续推进）
(三)企业主体责任落实仍有不到位的地方。一些中小企业主要负责人安全意识淡薄，在一定程度上存在“重发展、轻安全”的思想，对企业的安全隐患存在侥幸心理，不能切实履行法定的安全生产职责，没有将安全责任制度化，并切实加以分解落实和考核。部分企业急功近利，利用投资优惠政策，在安全生产上节省投入。一些企业安全隐患排查整改机制和事故应急救援体系不健全，排查不彻底，整改不及时、不到位。部分一线操作员工流动性大、文化水平较低，没有接受专业培训或短期培训就上岗，专业知识和经验严重不足。（安监部门负责，有关企业落实，持续推进）
（四）通过制度促进监管措施仍有不到位的地方。莱芜市建立了危险化学品安全生产监管联席会议制度，但未能很好地发挥联席会议制度在危险化学品综合治理工作中的作用。（安监部门牵头，联席会议成员单位配合）
（五）对企业实地检查中发现的问题
1.山东莱芜美星化工有限公司存在的问题（莱城区负责，企业落实，10月底前完成整改）
（1）2017年10月29日山东昌润工程设计有限公司出具的该企业设计诊断报告提出的隐患未进行整改结果确认评价。（2）《安全生产投入管理制度》中安全费用列支范围不符合省政府311号令第十七条的规定。（3）2017年6月21日更换反应釜搅拌的检维修作业检维修方案内容未有危险有害因素分析等内容，未有安全交底的资料。（4）浓硫酸储罐呼吸阀未设置干燥设施。（5）叔丁醇储罐带阻火器的呼吸阀口在罩棚内，应通向罩棚上方1米以上。（6）二叔丁基过氧化物储罐排污阀单阀，应为双阀或加装盲板。（7）开展的应急演练未进行书面的效果评审。
2.山东东岳汶河氟材料有限公司存在的问题（莱城区负责，企业落实，10月底前完成整改）
（1）安全生产责任制中主要负责人和安全管理机构、专职安全管理人员的职责不符合省政府311号令第八条、第十条的规定。（2）《安全投入保障制度》依据的文件过期，安全费用列支范围不符合省政府311号令第十七条的规定。（3）安全管理制度和操作规程未有主要负责人签字，未注明版本号及发布生效日期。（4）管理制度中依据的法规标准未注明版本号或文号。（5）控制室内未配备灭火器材。（6）氟化氢粗品罐区二层平台照明灯安装布线不规范，金属外壳未接地。（7）氟化氢粗品罐区二层平台淋洗设施及输水管道未保温。（8）成品罐应急槽排液阀单阀，应为双阀或加装盲板。（9）浓硫酸储罐呼吸阀未加装干燥设施。
3.山东泰东环保科技股份有限公司存在的问题（钢城区负责，企业落实，10月底前完成整改）
（1）控制室无烟感报警设施。（2）应急器材柜未有清单、责任人、检查维护记录，柜门未加铅封或贴封条。（3）有毒、可燃气体报警仪控制器附近未有与控制器相对应的报警仪分布图。（4）配电箱门未与箱体进行电气跨接。（5）控制室疏散门未开向疏散方向。（6）导热油管道导淋管未加双阀或盲板。（7）厂区便于观察的位置未有风向标。
4.莱芜金山矿产资源有限公司存在的问题（钢城区负责，企业落实，10月底前完成整改）
（1）控制室未有烟感报警设施。（2）控制室有管件连接的水暖设施。（3）配电箱门未与箱体进行电气跨接。（4）净化控制室配电箱罩脱落。（5）净化控制室无应急灯，门为木质门。（6）硫酸管道法兰未有防喷溅措施。（7）2号硫酸储罐管道输酸泵在防护堤内，且未与基础固定。（8）浓硫酸储罐呼吸阀未加装干燥设施。（9）硫酸储罐未有现场液位显示。
二、督查组提出建议的落实意见
 (一)调整优化产业布局，推进高端、转型、绿色集约发展。
一是提高准入门槛。拟落户的新项目必须是符合国家产业政策鼓励类项目、战略性新兴产业项目，必须是工艺技术装备先进、产品附加值高的项目。严格执行危化品项目“三同时”制度，危化品生产企业的新、改、扩建项目的安全、环保设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产运行；已核准备案的项目，必须在通过环保、安全、能耗等评估后方可开工建设；项目建成后，未经环保、安全和消防验收合格不得投入生产。（发改、经信、公安、安监、环保部门按职责分工负责）
二是推进“退城入园”。应把化工园区作为今后化工产业发展、提升的重要载体，抓紧推动专业化工园区认定工作。定期开展区域安全评估，提出消除事故隐患、控制区域安全风险的措施和调整方案。按照“产业发展、安全环保、公用设施、物流输送、管理服务”五个一体化的要求，以有利于环境保护、生产安全和应急救援为原则，合理布置功能分区，完善能源、环保、安全、交通等公用配套保障设施。加强化工园区应急队伍、装备和设施建设，建立应急管理综合信息平台，构建功能健全、统一指挥、反应灵敏、运转高效的应急响应体系。建立化工园区重大危险源动态监控及预警预报体系，发现事故征兆应立即发布预警信息，落实防范和应急处置措施。（经信部门牵头，发改、安监、交通、规划、环保配合）
三是进一步强化淘汰退出机制。加快清理整顿各类危化品生产企业，对违法违规设立、不符合安全生产条件、不能稳定达标排放污染物的危化品生产企业，坚决予以关闭；对严重浪费资源、污染环境、不具备安全生产条件的落后生产工艺、技术装备和产品，坚决予以淘汰。（发改、经信、安监、规划、环保部门按照职责分工负责）
(二)进一步落实企业主体责任，提高企业安全生产水平。
督促和指导危化品企业认真贯彻落实安全生产的政策制度，建立健全安全生产责任制，自觉将国家法律法规和标准规范的有关要求转化为企业安全生产规章制度和操作规程的具体内容，规范企业和员工的生产行为。企业主要负责人、安全生产管理人员和特种作业人员、危险工艺岗位操作人员，必须符合规定的从业资质条件。建立安全生产隐患排查制度，建立动态档案。涉及危险化工工艺、重点监管危险化学品的生产装置要装备自动化控制系统，高度危险和大型装置要装备紧急停车系统，构成危险化学品重大危险源的化工生产企业要建立安全检测监控体系。保证自动控制系统正常运行、安全适用，满足对生产过程自动控制的要求，涉及的安全仪表、监测监控设施定期检测检验合格。鼓励和引导企业采用先进适用的安全技术和新装备、新工艺，国内首次使用的化工工艺，应当进行安全可靠性论证。建立企业环境安全风险监控系统，落实预警监测手段，对主要风险源建立监测监控台账。（安监、环保部门按照职责分工负责，企业落实）
(三)切实加强安全监管，消除安全生产隐患。
一是严格安评审批手续。在审批新、改、扩危险化学品建设项目安评文件时，国家产业政策和产业结构调整指导目录中淘汰、限制类行业项目一律不批。项目投资达不到最低限额的一律不批。根据危险化学品建设项目相关法律、法规，规范化工装置试车及危险化学品建设项目安全设施企业自主竣工验收行为。（安监部门牵头，发改、经信、规划、环保部门按照职责分工负责）
二是防范企业重大安全风险。把事故隐患排查治理纳入企业安全管理的重要内容，对存在重大事故隐患的企业，实行政府挂牌督办，责令限期整改，逾期未整改的依法予以关闭。（安监部门负责）
三是开展企业安全生产标准化建设。在危化品企业全面开展安全生产标准化创建工作，并将安全生产标准化达标情况作为企业信用评级的重要参考依据之一。（安监部门牵头，有关部门按照职责分工负责）
（四）狠抓各项制度的落实。
要认真梳理目前关于危化品安全领域的制度，好的制度要坚持，不能适应当前工作需要的应及时修订完善，进一步增强责任意识，确保制度执行不走样，形成工作长效机制。（各有关部门按照分工负责）
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