济莱高管发〔2020〕1号
莱芜高新区管委会
印发《关于帮扶区内企业应对疫情共渡难关的十条政策措施》的通知
鹏泉街道办事处，区直各部门单位，区属国有企业：

《关于帮扶区内企业应对疫情共渡难关的十条政策措施》已经管委会研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

莱芜高新区管委会    

2020年2月14日    

关于帮扶区内企业应对疫情共渡难关的

十条政策措施

为了全面贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，全面落实中央、省、市关于疫情防控的决策部署，确保疫情防控与经济社会发展“两不误”，全力支持和推动各类生产企业复工复产，切实保持经济平稳运行，特制定以下措施。

一、支持企业加快项目建设。对正在实施的省、市、区重点建设项目、省新旧动能转换优选项目，实行区级领导“一对一”联系、“点对点”推进，加快前期手续办理，及时协调解决项目建设难题。对一季度能够按照原约定计划开工、续建、竣工的，优先纳入全区优秀重点项目，在年度表彰时适当加大奖励力度。

二、加强政策资金保障。加大对上资金争取力度，对符合疫情期间各级专项资金、地方政府专项债券、优惠贷款等申报要求的企业、项目，主动帮助企业组织申报，让更多企业纳入国家和省、市政策扶持范围，争取更多有效资源帮助企业渡过难关。区财政切实保障政策资金，及时足额落实到位，帮助企业解决疫情防控、生产经营等实际困难。

三、激励企业发展扶持政策。一是对于2020年第一季度产值同比增长的规模以上工业企业，给予增量部分1%的资金奖励。二是对于2020年新纳统的固定资产投资项目，给予第一季度实际投资额1%的资金奖励。三是对于2020年第一季度研发投入同比增长高于15%的企业，给予高出部分20%的资金奖励。四是对于2020年第一季度经济贡献同比增长在3-5%之间的企业，奖励资金为该企业第一季度区域经济贡献增量的50%；增长超过5%的，超出部分奖励资金为该企业第一季度区域经济贡献增量的100%。

四、加大防疫物资扩产补贴力度。对在疫情期间通过技改新增产能的防疫防护用品重点生产企业，给予新购置生产设备20%的补贴。对纳入市级应急物资采购名录并足额完成合同约定量的企业，参照上级政策给予补贴。

五、降低中小企业融资成本。鼓励辖区内各银行对在2020年2月1日至4月30日期间的转贷业务资金利率，在现有利率基础上降低30%。根据受疫情影响情况，在我区已有政策的基础上，给予困难企业2020年2月1日至4月30日新增增量贷款基准利率50%的贷款贴息。

六、充分发挥应急转贷资金作用。对生产经营正常、财务和信用状况良好的辖区中小微企业，其流动资金周转贷款到期后仍有融资需求、又临时存在资金困难的，由莱芜高新港湾企业服务有限公司按有关程序审核通过后，提供“过桥”支持，帮助企业完成续贷，转贷费用适当降低，过桥资金费用企业按照正常标准的50%收取。

七、做好金融协调服务工作。疫情防控期间，对于区内中小企业还贷发生困难的，鼓励和协调区域内银行等金融机构提供绿色通道服务，加快贷款展期办理、为企业调整还款计划，优先审批兑现区内现有金融产品。对受到疫情影响的存量中小企业，在2020年4月30日前到期的贷款，给予全续贷、不抽贷、不压贷，持续提高中小企业“首贷率”、信用贷款占比。鼓励金融机构加大对涉疫企业的信贷支持，对落实政策较好、帮助涉疫企业渡过难关的银行，在财政性存款定期存放等方面予以倾斜。

八、稳定外向经济发展。疫情期间境外参展的企业，按缴纳报名注册费用和展位费用的50%给予一次性补贴，一带一路国家、新兴市场按费用的20%给予一次性补贴，每家最高不超过10万元，且参展企业争取的各级政府补贴资金不得超过报名注册费和展位费支出总额。对已经支付境外展会展位费，由于疫情影响被迫放弃参展的企业，按缴纳报名注册费用和展位费用的50%给予一次性补贴，每家企业最高不超过10万元。

九、加大外贸法律服务力度。强化区内外贸企业贸易摩擦预警和法律援助服务，对因疫情因素导致国际贸易摩擦的企业，莱芜高新区免费开展法律咨询服务，委托专业律师，免费为企业提供贸易救济与贸易壁垒应对、国际卫生条例解释，帮助企业完成续贷，过桥资金费用减半收取。

十、充分发挥孵化载体服务功能。减免中小企业房租，对承租区属国有企业经营性房产的中小企业，疫情防控期间免收2个月的房租及物业费，已享受减免的企业除外。延长房屋租赁合同期限，对已与国有企业签订合同的中小企业，合同在今年上半年到期的，确因疫情影响需要延长合同期限的，可以适当延长合同履行期限，具体延长期限由双方协商，最长不超过6个月。缓解企业用能成本压力，对高创中心大楼上的中小企业生产经营所需的用电、用水等，实行“欠费不停供”措施；疫情结束后3个月内，由企业补缴缓交的各项费用。

以上各项扶持奖励政策，单个企业累计金额不超过100万元。本政策执行期暂定为自政策发布之日起至2020年6月30日止。本政策由莱芜高新区管委会委托有关部门负责解释。
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